Propuesta de aula
Grupo: Primer afio de ciclo bésico.
Tema: Multiplicacién de ntimeros enteros.

Tiempo: aproximadamente 90 minutos.

Objetivos:

» Presentar la multiplicacion de ntumeros enteros de una manera no
tradicional.
» Definir la multiplicacién de nimeros enteros.

» Vincular la multiplicacién de nimeros enteros con la de niimeros naturales.

Conocimientos previos:

Multiplicacién de ntmeros naturales.

Propiedades de 1la multiplicaciéon de nimeros naturales.

>
>
» Concepto de namero entero.
» Definicion de valor absoluto.
>

Definicién de ntimero opuesto.
Recursos didacticos:

Pizarrén.
Marcadores de colores.
Computadora.

GeoGebra.

Proyector.
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Ficha de trabajo.

Estrategias metodologicas:

En primera instancia, se optara por realizar un repaso sobre algunas ideas que
los estudiantes deben tener presentes para poder realizar las posteriores

actividades.

Tras el repaso, se dividira a la clase en varios grupos entre los cuales se
repartiran cuatro actividades distintas, correspondientes a los cuatros casos que se
pueden presentar al multiplicar dos nimeros enteros (cuatro casos que podrian

reducirse a tres o a dos, pero por interés seran cuatro).



Luego de que cada grupo realice la actividad que le corresponde, se llevara a cabo
una puesta en comun, donde cada equipo expondra sus respuestas y se discutiran
estas. Se pretende que los estudiantes debatan y traten de llegar a una respuesta
en la cual todos estén de acuerdo. En el caso de que se arribe a conclusiones
erradas, se hara notar el error y se tratara de que traten de observar cual puede
ser una respuesta correcta. En esta instancia de discusidn, se realizaran otras
preguntas a los estudiantes, que no estan en las actividades propuestas por
conveniencia, pues se pretende realizar otras observaciones. Se espera que esta

Iinstancia abarque como maximo una hora de clase.

Tras la discusién y la legitimacion de ciertas respuestas, se procedera a entregar
a cada estudiante una hoja impresa con algunas observaciones realizadas sobre la
multiplicacién de nimeros enteros, unos ejemplos y dos ejercicios. Se leera el
contenido de esta hoja y se les pedira a los estudiantes que realicen como tarea

domiciliaria los ejercicios que aparecen propuestos.
Desarrollo tentativo de la clase:
Paso n°l. Se comenzara la clase preguntandoles a los estudiantes:

1) (A qué llamamos conjunto de los numeros enteros? Nombra algunos
numeros enteros.

2) (A qué llamamos valor absoluto de un ntmero real?
Se espera que recuerden que:

1) Llamamos conjunto de los nimeros enteros al conjunto que tiene como
elementos a todos los numeros naturales y sus opuestos. Algunos
numeros enteros son, por ejemplo: 0, 1, -1, 384, -358, 1000000, -7856 y
91354.

2) Llamamos valor absoluto de un numero real x, y lo escribimos |x|, a la
distancia entre x y el nimero 0. Asi, si x es un nimero real positivo o es
cero, entonces | x| = x; y si x es un numero real negativo, entonces |x|= -

x, es decir el opuesto de x.

Paso n°2. Se dividira a la clase en, por lo menos, ocho grupos. Se repartiran
entre todos los grupos cuatro actividades distintas, de tal manera que haya al

menos dos grupos que hagan una misma actividad.

Actividad 1



Ingresa al applet y lee el texto que alli aparece. Responde las siguientes

preguntas en tu cuaderno:

1) Mueve el deslizador de a y el de b y dale a ambos valores positivos. ;De
qué signo es el producto de a 'y b?

1) Dale otros valores positivos a ambos nimeros. /El producto sigue siendo
del mismo signo?

11) Si a y b son dos ntimeros enteros positivos cualesquiera, jcomo es el signo
de su producto?

iv) /Qué pasa con el productode ay bsia=0yb#0?(Ysia#0yb=0?;Y

si ambos son cero?
Actividad 2
Ingresa al applet y lee el texto que alli aparece.

1) Mueve el deslizador de a y el de b y dale a ambos valores negativos. ;De
qué signo es el producto de a y b?

i) Dale otros valores negativos a ambos ntimeros. /El producto sigue siendo
del mismo signo?

1) Si a y b son dos nimeros enteros negativos cualesquiera, ;como es el signo
de su producto?

iv) /Qué pasa con el productode ay bsia=0yb#0?(Ysia#0yb=0?;Y

si ambos son cero?
Actividad 3
Ingresa al applet y lee el texto que alli aparece.

1) Mueve el deslizador de a y dale un valor positivo. Mueve el deslizador de
b y dale un valor negativo. ;De qué signo es el producto de a y b?

1) Dale otros valores positivos a a y otros valores negativos a b. /El producto
sigue siendo del mismo signo?

11) Si @ es un numero entero positivo y b es un numero entero negativo,
;,como es el signo de su producto?

iv) (Qué pasa con el productode aybsia=0yb#0? ; Ysia#0yb=0?;,Y

s1 ambos son cero?
Actividad 4

Ingresa al applet y lee el texto que alli aparece.



1) Mueve el deslizador de a y dale un valor negativo. Mueve el deslizador de
b y dale un valor negativo. ;De qué signo es el producto de a y b?

i) Dale otros valores negativos a a y otros valores negativos a b. (El
producto sigue siendo del mismo signo?

11) Si @ es un numero entero negativo y b es un nimero entero positivo,
;,como es el signo de su producto?

1v) /Qué pasa con el productode ay bsia=0yb#0?(Ysia#=0yb=0?;Y

s1 ambos son cero?

Fundamentaré la elecciéon de estas actividades. A mi entender, hay una manera
muy instalada de presentar la multiplicacién de ntimeros enteros, que se basa en
dar la regla de los signos y algunos ejemplos. Esta manera, en mi opinidn, le
impone a los estudiantes la definicion de multiplicacién de ntimeros enteros, les
presenta sin reflexiéon mediante la manera en la cual se multiplican ntumeros
enteros, pero, y repito que esta es mi opinion, este enfoque de presentacién es poco
Incitativo para los estudiantes. Toda manera de ensefnar y aprender estd asociada a
un régimen politico, vy no hay que asustarse al establecer semejante vinculo.
Personalmente, pienso que las maneras de ensenar y aprender deben estar
asociadas al régimen politico actual, que es la democracia. Esa manera de
presentar los contenidos a través de la imposicién y la no participacion de los
estudiantes, para nada esta asociado, a mi entender, con la democracia. Quizas
alguien disienta conmigo en esto, pero las maneras de ensefiar son asimiladas por
el educando no sélo como maneras de ensefiar, sino también como maneras de

vincularse con la sociedad y la naturaleza, y como maneras de ser.

Dicho esto, debe quedar claro que la eleccion de estas actividades se basa en la
idea de buscar la participacién activa de los estudiantes, tratando de descubrir
cémo se multiplican dos ntimeros enteros. La clase sera dividida en equipos porque
se busca que los estudiantes trabajen en conjunto, expresen a los demas sus
observaciones y respuestas, escuchen, traten de entender y cuestionen lo que los
demas comparieros exponen. Esta decisién busca generar en la clase un ambiente

de debate, participacién y respeto.

Aclaro desde ya que los valores de a y b varian entre -5 y 5 porque no queria que
el producto tomara valores muy grandes, pues para ver en la recta real resulta

complicado.



En cuanto al desarrollo de la actividad, tras entregarle a los grupos la hoja que
les corresponda, se pasara por los bancos y se le preguntara a cada grupo si hay
alguna pregunta que quieran hacer. Se dejara que trabajen aproximadamente 15
minutos como maximo. Posteriormente se pasara a realizar la exposicién de las
respuestas de cada equipo, comenzando primeramente aquellos que realizaron la
Actividad 1, luego los de la Actividad 2 y asi sucesivamente. Se buscara que
todos los estudiantes discutan las respuestas que brinde cada grupo cuando
exponga, y que realicen las preguntas que les surjan, tratando de que sean los

estudiantes mismos los que respondan.
La intencién es que los grupos respondan lo siguiente:
Actividad 1

1) Sia=2yb=3, C=6, por lo que el signo del producto de a y b es positivo.

1) Sia y b toman otros valores positivos, el signo del producto sigue siendo
positivo.

11) Si @ y b son dos nuimeros enteros positivos cualesquiera, entonces el
producto serda un nimero entero positivo.

iv) Sia=0y b # 0, entonces C=0.Sia#0y b =0, entonces C=0.Sia=0y
b =0, entonces C=0.

Al discutir esta actividad, se les preguntara a los estudiantes: (si a y b son dos
numeros enteros positivos, qué tipo de nimeros son ademas a y b? Se espera que
respondan que a¢ y b son también nuimeros naturales, por lo que en realidad se
estan multiplicando ntimeros naturales y ya saben cémo multiplicar dos nimeros
naturales. La intencién es hacerle observar esto para que vean que en realidad
para multiplicar enteros positivos se puede proceder de la misma manera que se

procede al multiplicar nimeros naturales.

Se preguntara también: jpor qué si ¢ = 0 o b = 0, entonces axb = 0? ;En la
multiplicacién de nimeros naturales, como se llama la propiedad en la cual si uno
de los factores era 0, entonces el producto daba 0? Se espera que recuerden que esa
propiedad es la de absorcién y que observen que esa propiedad se sigue cumpliendo

en la multiplicacién de nimeros enteros.
Actividad 2

1) Sia=-2yb=-4, C =8, por lo que el signo del producto de a y b es

positivo.



1) Siay b toman otros valores negativos, el signo del producto sigue siendo
positivo.

1) Si a y b son dos numeros enteros negativos cualesquiera, entonces el
producto sera un numero entero positivo. Para hallar el producto, basta
con multiplicar los nimeros a y b.

iv) Sia=0y b # 0, entonces C=0.Sia#0y b =0, entonces C=0.Sia=0y
b =0, entonces C= 0.

Actividad 3

1) Sia=3yb=-4, C=-12, por lo que el signo del producto de ¢ y b es
negativo.

1) Sia toma otros valores positivos y b toma otros valores negativos, el signo
del producto sigue siendo negativo.

1) Si a@ es un numero entero positivo cualquiera y b es un nimero entero
negativo cualquiera, entones el producto sera un niimero entero negativo.

iv) Sia=0y b # 0, entonces C=0.Sia#0y b =0, entonces C=0.Sia=0y
b =0, entonces C=0.

Actividad 4

1) Sia=-1yb=5,C=-5,por lo que el signo del producto de a y b es
negativo.

1) Si a toma otros valores negativos y b otros valores positivos, el signo del
producto sigue siendo negativo.

11) Si @ es un numero entero negativo cualquiera y b es un nimero entero
positivo cualquiera, entones el producto sera un niimero entero negativo.

iv) Sia=0y b # 0, entonces C=0.Sia# 0y b=0, entonces C=0.Sia=0y
b =0, entonces C=0.

Paso n°3. Tras la discusién y la exposicién de las respuestas de cada grupo, se
formalizaran algunas respuestas que se han dado. Se les pedira a los estudiantes

que respondan oralmente las siguientes preguntas a partir de lo que se discutio:

1. ¢Cual es el signo del producto si ¢ y b son nimeros enteros del mismo
signo?
2. ¢Cudl es el signo del producto si @ y b son nimeros enteros de distingo

signo?



La intencién es que a través de las preguntas agrupen las observaciones hechas

en la puesta en comun. Se espera que respondan que:

1. Siay b son dos nimeros enteros del mismo signo, entonces el signo del
producto es positivo.
2. Siay b son dos niumeros enteros de diferente signo, entonces el signo del

producto es negativo.

Paso n°4. Luego de concordar en las respuestas anteriores, se les dira a los
estudiantes que las dos proposiciones anteriores se las conoce como regla de los

signos.

Se les preguntara a los estudiantes: ;como hallamos el producto de dos nimeros
enteros cualesquiera? Se espera que observen primero, que debemos aplicar la
regla de los signos. Pero en la actividad y en la discusién hecha jamas se habl6 de
cémo hallar el producto sin tener en cuenta el signo. Para observar ello, se
planteara un ejemplo de multiplicacién de niimeros enteros a partir del applet que
aparecia en las distintas actividades. Mirando el applet, se hara notar que el
producto de -4 y +3 es -12, es decir que (—4) X (+3) = —12. Como se vio, primero
que nada, para hallar el producto aplicamos la regla de los signos, y como en este
caso los dos factores son de distinto signo, el signo del producto es negativo. ;/Pero
cémo llegamos al 12 que aparece alli luego del signo de menos? Se espera que algin
estudiante observe rapidamente que si multiplicamos 4 por 3, el producto es 12. Se

preguntara:

1. ;(Quées 4 de-4?
2. (Qué es 3 de +3?

Se espera que los estudiantes observen que 4 es el valor absoluto de -4 y que 3 es
el valor absoluto de +3. Se preguntara nuevamente entonces, jcomo hallamos el
producto de dos numeros enteros cualesquiera? A partir de lo dicho, se espera que
respondan que primero aplicamos la regla de los signos y hallamos el signo del

producto, y luego multiplicamos los valores absolutos de los factores.

Paso n°5. Tras las observaciones anteriores, se dara a cada estudiante una hoja
en la cual estaran escritas las observaciones hechas, algunos ejemplos y un

ejercicio. En la hoja aparecera lo siguiente:



Multiplicacion de nUmeros enteros

Como habrds observado:
> Sielsigno de los dos factores es el mismo, entonces el signo del producto es positivo.
> Si el signo de los dos factores es distinto, entonces el signo del producto es negativo.

Este resultado se conoce como regla de los signos.

¢Como hallamos el producto de los enteros que multiplicamos?
» Observa que escribimos el signo dado por la regla de los signos.

» Multiplicamos los valores absolutos de los factores.

Veamos algunos ejemplos:

a. (+5) x (+2) = +10, pues (+5) y (+2) son niimeros enteros de signo positivo (por
lo cual el producto sera de signo positivo) y al realizar el producto de sus valores
absolutos, este nos da 10.

b. (+3) x (-4) = -12, pues (+3) y (-4) son nimeros enteros de distinto signo (por
lo que el producto sera de signo negativo) y al realizar el producto de sus valores
absolutos, este nos da 12.

c. (-7) x (+6) = -42, pues (-7) y (+6) son niimeros enteros de distinto signo (por
lo cual su producto sera de signo negativo) y al realizar el producto de sus
valores absolutos, este nos da 42.

d. (-8) x (-10) = +80, pues (-8) y (-10) son niimeros enteros de signo negativo
(por lo cual su producto sera de signo positivo) y al realizar el producto de sus
valores absolutos, este nos da 80.

Ejercicio 1

Halla el producto en cada uno de los siguientes casos:

a) (+4)x(-2) = e) (-20)x(-2) =
b) (-1)x(-8) = f) (-6314)x0 =
c) (+12)x(+3) = g) (+9)x(+8) =
d) (+7)x(-3) = h) (-4)x(-8) =

Ejercicio 2
Planteando algunos ejemplos como justificacion, indica si las siguientes

propiedades que se cumplen en los naturales se siguen cumpliendo en los enteros:



1) Asociativa de la multiplicacion.

1) Conmutativa de la multiplicacion.

ii1) Distributiva de la multiplicacién (para ello investiga como se multiplican
tres niimeros enteros).

iv) Existencia de neutro de la multiplicacion.

Paso n°6. Se leeran las proposiciones encuadradas y se les dejara como tarea
domiciliaria a los estudiantes la realizacién de los ejercicios que aparecen
planteados. He elegido estos dos ejercicios pues entiendo que es necesario que los
estudiantes pongan en practica lo que se trabaj6 en clase y que investiguen en sus
casas un poco mas, para que en la siguiente clase podamos discutir sobre lo que

han investigado.
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